张雪珊

"殚精竭虑为扶贫,业绩未隆无 愧心。昔日穷人今小康,一壶家酿 见真情。"初夏时节,父亲拗不过昔 日扶贫对象户的热情相邀,来到30 年前与老百姓一起同吃同住同劳动 的贫困山村。看到宽阔平坦的通村 公路和蒸蒸日上的新农村景象,体 味着一茬又一茬扶贫干部与群众的 鱼水深情,85岁的老父亲兴高采烈, 甩开手中的拐杖,一口气写下5首

父亲4岁丧父,13岁丧母,从小 备尝艰辛。伯伯砍柴换钱,供父亲 上学念书。由于天资聪颖,加上勤 奋好学,父亲少年时便被乡亲们称 为"秀才",新中国成立不久就参加 了革命工作,拾回了尊严和理想。

初生牛犊不怕虎。走上工作 岗位后,父亲克服一切困难勤学苦 练,以沸腾的热情,忘我的拼劲投 入工作。因成绩突出,1952年荣获 邵阳专署先进税务工作者荣誉称 号。由于父亲心直口快,性情刚 烈,后来被错误处理回家务农。

老家是一个偏远的山旮旯。在 那个靠记工分发放口粮的年代,由 于人多而劳动力少,家里很穷。父 母披星戴月在自留地里种了不少红 薯、马铃薯和蔬菜瓜果,勉强能让儿

女填饱肚子。在母亲的细心操持下,父亲每餐还能喝上几 两用红薯和高粱自酿的杂粮酒。1954年,相依为命的伯 伯迭遭天灾人祸,因山洪暴发导致田土淹没,而后伯母又 因病身亡。面对一连串的沉重打击,父亲气郁于胸,写出 -首首郁郁寡欢的诗词,释放自己的压力和苦痛。

无论怎样劳累和疲惫,父亲喝点酒后便容光焕发,口 若悬河。他向我们唠叨了许多关于他的事情,让我们从 中懂得遭遇挫折要坚韧不拔,人活着要自强不息、要有骨 气有尊严等做人的道理:"忠诚报国是祖训,孝友传家为 根本。光明磊落人品正,家教家风要传承。

劳作之余,父亲的至爱就是读书、喝酒,每天不可或 他大多独斟独饮,有时沉默不语,有时眼眶泛红,有 时甚至手舞足蹈地吟哦起诗词来。慢慢地,从父亲的言 谈中,我逐渐体会到他视书若宝、嗜酒如命背后的辛酸和 沉重:"一出娘胎便坎坷,运穷命大又如何?几番灾祸浑 无恙,大难面前仍笑歌。

"前度张郎今又郎,寒梅傲雪自然香。党恩浩荡天 公助,喜乘东风回邵阳。"熬过长夜,终于迎来曙光。上 世纪80年代初,经过拨乱反正,年逾不惑的父亲落实政 策恢复工作,被安排在乡政府担任民政干部。时代在 变,生活在变,父亲闲暇时手不释卷,爱酒依然。他秉 性不改,坦荡无私,扶贫帮困,乐善好施,对工作兢兢业 业,对群众体恤救济,多次被市、县评为民政工作先进 个人。那些来乡里办事的,领取扶贫款或救助金后,每 到吃饭时间,父亲都要留下他们喝上几盅,聊聊家常, 亲如一家。

尔后,母亲带着我们跟随父亲离开家乡,依依不舍地告 别了那片浸透着心血和汗水的土地。我们姊妹几个求学、 参军,或参加工作,或自主创业。每当父亲和他的朋友喝酒 闲聊时,尽管也有人数落他没有为子女拉关系、找门子,利 用职务之便捞点油水,父亲的眼神倏然掠过一丝尴尬,但很 快就释然,朗诵起自己写的诗句来:"一尘不染教儿曹,两袖 清风品自高。漫道未酬鸿鹄志,双飞比翼亦逍遥。

1995年,父亲退休后,被镇里聘请担任老年科协主 席,除了发挥余热引导群众科技致富,就是阅读、健身,年 年获评老有所为先进个人。并结识了不少饱学之士,创 作了数百首"打油诗":"文星璀璨耀三湘,惟楚有材属邵 阳。雏凤清声胜老凤,孙儿为我改文章。"

"人生八十才开始,璀璨晚霞尚满天。白首难泯万里 志,勿须戚戚话当年。"如今,耄耋之年的父亲每天生活在 书香之中,壮心不已。他和母亲含饴弄孙之余,先后到北 京、上海、广东和香港、澳门等地探亲、旅游,感叹时代巨 变,醉心山水之间,抒发热爱祖国之情,在《诗词百家》《邵 阳晚报》等刊物网站发表了100多首"打油诗"。沐浴着 新时代的浩荡东风,他激情满怀挥毫书写一首又一首新 的诗篇:"身逢盛世多幸福,民安国泰乐祥和。年丰人寿 春常在,百岁期颐再笑歌。'

邵阳红(两首)

邵阳红·宝庆腊味

杨阳

回趟娘家 临走 弟媳妇问我 还带不带点腊舌吃 我说,远,背不动 她说,带少点尝尝 这个做事风风火火的辣妹子

快手快脚洗好 揣进我的行李箱里 蒜苔炒腊舌 每吃一口

嘴软一点 舌头也会短一点

邵阳红·雪峰蜜橘

一块翡翠,一枚月亮 一颗糖 密密麻麻,挂在树上

一位妈妈看着写作业的丫头,自言自语: 若考不起学校 找个园艺场的人嫁了 有橘子树,还有集体户口

多年后,城里工作的女儿 吃橘子时,会想起妈妈

此时,一枚落日 贴在雪峰山上,像一枚橘子



幸福在你的掌心里

邓立民

"从今天起,做一个幸福的 人。喂马,劈柴,面朝大海,春暖花 开。"这是海子说的,在这个可怜的 孩子、伟大的诗人心中,幸福就是 文学的绽放与诗意的生活。可是 在我等凡夫俗子,幸福又是什么, 真正的幸福到底在哪里?

于我而言,看着孩子拿着枇杷 当梨啃是一种幸福;看着自己的工 作成绩被领导肯定,是一种幸福; 看着双亲依然健康,也是一种幸 福。嗯,这些都是真正的幸福,这 样的幸福,就在我们身边,这样的 幸福,隐藏在我们的生活里,这样 的幸福,总是会在不经意间,显现 出来,闪现出来。原谅我学识浅 薄,原谅我不是一个文学家,我无 法用美丽的词语把这样的幸福描 述出来,我不懂用动人的辞藻把这 样的幸福表达出来。但我能,我能 真真切切地感受得到。因为,这样 的幸福就在我的掌心里!

哲学者说:"小时候,幸福是件 很简单的事情。长大后,简单是件

们忽然发觉自己懂事了,忽然发觉 看懂了职场上的生存法则;忽然发 现自己明白了社会上的风云诡 谲。忽然发觉,原来单纯已经越走 越远,然后,整个人就感觉到了疲 倦、感觉到了劳累、感觉到了疲乏, 感觉到了幸福。然而,事实上,幸 福真的可以像小时候一样简单,学 会铭记与忘却就可以了。

比方说在同事之间,铭记友 情,忘却冲突;比方说在与人争斗 之后,铭记耻辱,忘却仇恨;比方说 在生活琐事中,铭记美好,忘却丑 恶。你就可以幸福。是的,学会铭 记与忘却,你会发现,原来,幸福还 是那么简单;原来,幸福还在紧紧 地握在你的手心里。

也许,大部分人还是喜欢以哲 学者的姿态或心灵鸡汤似的语言 阐述幸福的意义。但事实真的是 个很简单的词语。谁敢说,在梦醒 时分的清晨,美美地伸个懒腰,对 着镜子扮个鬼脸不是一种幸福? 谁敢说,在风和日丽的午后,泡一 杯枸杞菊花茶,搬一个小板凳,伴 着和煦的风,听着温柔的音乐,不 很幸福的事情。"的确,长大后,我 是一种幸福?谁敢说在夕阳西下

的傍晚,漫不经心的闲逛,任由徐 徐的晚风拂面,踏着轻盈的碎步, 哼着轻快的歌谣,怡然自得,不是 一种幸福?谁敢说……看,幸福, 就是这么简单。它的的确确就在 我们的掌心里。

人们总说,幸福是一个多么遥 远奢望的词语,它远在云端。但事 实根本不是如此。一个人来到世 上,无非是携带着肉体与灵魂,生 活无非是这两者有机的组合。 个人达到身心合一的状态,他离幸 福还会远吗?幸福,真的就在我们 的掌心里。

孩子的茁壮成长,是对于父母 的一种幸福;父母的健康长寿,是 对于孩子的一种幸福。下属的能 干聪慧,是对于上司的一种幸福; 上司的体恤理解,是对于下属的-种幸福。这样的幸福,都是看得 见、摸得着的,这样的幸福,就在你 我的掌心!

"你不可能是世界上最幸运的 人,但是你也不是世界上最不幸的 人。"来吧,朋友,大音希声,大象无 形,跟我来吧,幸福就在你的身边, 就在你的掌心!